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Громадянське суспільство передбачає тіс-
ну взаємодію об’єднань громадян з органами 
державної влади, у процесі якої держава 
впливає на розвиток об’єднань громадян, рег-
ламентуючи їх діяльність згідно вимог чинно-
го законодавства. У свою чергу, взаємодія 
об’єднань громадян із органами державної 
влади представляє собою форму зв’язку між 
окремими взаємодоповнюючими елементами 
відкритої системи громадянського суспільст-
ва, за допомогою якої досягається ефектив-
ність функціонування громадянського суспі-
льства та держави в цілому, відбувається 
процес обміну соціальними діями, їх сприй-
няття,  усвідомлення й реакція на них.  Тому 
одним із актуальних питань у сучасних умо-
вах є адміністративно-правове регулювання 
взаємодії об’єднань громадян з органами 
державної влади з урахуванням досвіду про-
відних країн світу. 

Теоретико-правові основи адміністратив-
но-правового регулювання взаємодії об’єд-
нань громадян з органами державної влади 
знайшли відображення в дослідженнях бага-
тьох вітчизняних і зарубіжних науковців, се-
ред яких: В.Г. Афанасьєв, Д.Н. Бахрах, 
Л.Р. Біла, В.С. Білецький, Ю.П. Битяк, 
В.Г. Ігнатов, С.В. Ківалов, В.К. Колпаков, 
Ю.М. Козлов, В.М. Кравчук, А.О. Красно-
сільська, М.В. Лациба, Н.В. Макарєйко, 

О.А. Машков, Н.Р. Нижник, С.М. Тимченко, 
Ю. Тихомиров, Л.П. Юзьков та ін. Проте сут-
ність, цілі, методи й особливості адміністра-
тивно-правового регулювання потребують 
подальшого розвитку та вдосконалення на 
ряду з розробкою шляхів підвищення ефекти-
вності адміністративно-правового регулю-
вання взаємодії об’єднань громадян з органа-
ми державної влади в Україні. 

Метою статті є дослідження сутності та 
уточнення поняття «адміністративно-право-
вого регулювання взаємодії об’єднань грома-
дян з органами державної влади». Досягнення 
поставленої мети передбачає виконання на-
ступних завдань: проаналізувати сутність ад-
міністративно-правового регулювання взає-
модії об’єднань громадян з органами 
державної влади, його цілі та принципи; уто-
чнити поняття «адміністративно-правового 
регулювання взаємодії об’єднань громадян з 
органами державної влади»; охарактеризува-
ти механізм адміністративно-правового регу-
лювання взаємодії об’єднань громадян з ор-
ганами державної влади; дослідити основні 
методи та проаналізувати сучасний стан ад-
міністративно-правового регулювання взає-
модії об’єднань громадян з органами держав-
ної влади в Україні й шляхи його покращення 
на основі дослідження світового досвіду. 

Варто відзначити, що у сучасних умовах 
під впливом ускладнення системи суспільних 
взаємовідносин беззаперечною є тенденція до 
зростання необхідності адміністративно-
правового регулювання, в тому числі й про-
цесу взаємодії об’єднань громадян з органами 
державної влади, який задля досягнення від-
повідних цілей потребує правового забезпе-
чення і його дотримання, що, у свою чергу, є 
підґрунтям ефективної взаємодії держави та 
громадянського суспільства. 

У цілому адміністративно-правове регу-
лювання об’єднань громадян реалізується 
шляхом державного регулювання основ їх 
діяльності, порядку створення та ліквідації, 
надання прав на господарську та комерційну 
діяльність і здійснення контролю над діяльні-
стю об’єднань громадян на ряду зі встанов-
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ленням відповідальності за порушення зако-
нодавства та обмежень на створення та діяль-
ність об’єднань громадян [1, с.86]. Розгляда-
ючи сучасну систему взаємодії органів 
державної влади та об’єднань громадян в 
Україні, слід відмітити, що вона передусім 
базується на положеннях ч.2 ст.3, ст.34, ч.1 
ст.38, ст.40 Конституції України [2], Закону 
України «Про об’єднання громадян» [3] та 
інших нормативно-правових актів. Проте 
сутність адміністративно-правового регулю-
вання взаємодії об’єднань громадян з органа-
ми державної влади є значно ширшою, ніж 
державне регулювання суспільних відносин 
на основі наведеної вище законодавчої бази, 
так як взаємодія об’єднань громадян з орга-
нами державної влади з позицій громадянсь-
кого суспільства передбачає не тільки однос-
торонній контроль зі сторони держави, а й 
зворотній – з боку громадських об’єднань 
(громадський моніторинг, громадський конт-
роль та ін.). 

Слід зазначити, що багато вітчизняних і 
зарубіжних науковців досліджували питання 
цільової спрямованості регулятивної діяльно-
сті органів державної влади.  Так,  на думку 
Л.П. Юзькова, вихідною ціллю державного 
впливу є «забезпечення ефективного функці-
онування соціального організму» [4, с.75–86]. 
Аналогічно й Р. Кондратьєв вбачає спрямова-
ність регулятивної діяльності держави в ефе-
ктивному функціонуванні та розвитку суспі-
льства [5,  с.85].  Проте подібне трактування 
цілей адміністративно-правового регулювання 
є надто загальним і потребує конкретизації. 
Більш конкретним є визначення мети адмініс-
тративно-правового регулювання, наведене 
В.К. Колпаковим «встановлення та регламен-
тація таких взаємовідносин, якими кожній 
людині має бути гарантовано реальне додер-
жання й охорона у сфері виконавчої влади 
належних їй прав і свобод, а також ефектив-
ний захист цих прав і свобод у разі їх пору-
шення» [6, с.4]. В свою чергу, Н.Р. Нижник та 
О.А. Машкова зазначають, що мета адмініст-
ративно-правового регулювання полягає в 
практичній організації нормального життя 

суспільства та забезпеченні особистої безпеки 
громадян й умов для їх матеріального,  куль-
турного та духовного розвитку [7, с.6]. 

На основі наведеного вище під метою ад-
міністративно-правового регулювання взає-
модії об’єднань громадян із органами держа-
вної влади пропонуємо розуміти забезпечення 
двостороннього впливу об’єднань громадян й 
органів державної влади та їх ефективної вза-
ємодії в процесі організації й розбудови гро-
мадянського суспільства на основі реалізації 
та законодавчої регламентації відповідних 
суспільних взаємовідносин, побудованих на 
принципі пріоритету прав і свобод людини та 
громадянина. При цьому адміністративно-
правове регулювання взаємодії об’єднань 
громадян із органами державної влади визна-
чаємо як систему законодавчо регламентова-
них, взаємопов’язаних і взаємодоповнюючих 
суспільних відносин, побудованих на принци-
пі пріоритету прав і свобод людини та грома-
дянина з метою забезпечення та збереження 
ефективного функціонування системи грома-
дянського суспільства, а також безпосередній 
процес реалізації даних взаємовідносин. 

У процесі дослідження сутності процесу 
адміністративно-правового регулювання вза-
ємодії об’єднань громадян із органами держа-
вної влади важливе значення мають принци-
пи, згідно яких здійснюється регулятивна 
діяльність. На думку Н.Р. Нижник й 
О.А. Машкова, принципи адміністративно-
правового регулювання охоплюють: 1) суспі-
льно-політичні; 2) структурні; 3) принципи 
державно-регулюючої діяльності [7, с.51–52]. 
На відміну від попередніх авторів С.В. Ківа-
лов розрізняє: 1) загальносистемні; 2) струк-
турно-цільові; 3) структурно-функціональні; 
4) структурно-організаційні; 5) структурно-
процесуальні [8, с.30–31].  

Очевидно, що підґрунтям адміністративно-
правового регулювання є механізм його про-
вадження, під яким, розділяючи точку зору 
І.П. Голосніченка, розуміємо сукупність ад-
міністративно-правових засобів, через засто-
сування яких реалізується вплив на суспільні 
відносини, які виникають у процесі здійснен-
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ня державної виконавчої влади та включають: 
1) норми адміністративного права; 2) адмініс-
тративно-правові відносини;  3)  акти тлума-
чення норм адміністративного права; 4) акти 
реалізації адміністративно-правових норм і 
відносин [9,  с.20].  При цьому С.С.  Алексєєв 
до елементів даного механізму відносить: 
1) юридичні норми; 2) правові відносини; 
3) акти реалізації суб’єктивних юридичних 
прав і обов’язків; 4) нормативні юридичні ак-
ти; 5) правову культуру й правосвідомість 
[10,  с.  35].  Отже,  до елементів механізму ад-
міністративно-правового регулювання взає-
модії об’єднань громадян з органами держав-
ної влади слід включити: адміністративно-
правові норми міжнародного права, положен-
ня Конституції України, законів України, но-
рмативних актів Кабінету Міністрів України, 
локальних нормативно-правових актів та ін., а 
також адміністративно-правові відносини, які 
виникають в процесі здійснення взаємодії 
об’єднань громадян з органами державної 
влади, правову культуру та правосвідомість. 

В контексті дослідження даної статті, вва-
жаємо доцільним звернути увагу й на етапи 
(стадії) адміністративно-правового регулю-
вання, запропоновані Н.В. Макарєйко і згру-
повані в наступні групи, зокрема: 1) регла-
ментація управлінських відносин (видання 
нормативно-правових актів, які містять нор-
ми адміністративного права); 2) виникнення 
суб’єктивних прав і юридичних обов’язків; 
3) конкретизація суб’єктивних прав і юриди-
чних обов’язків; 4) реалізація суб’єктивних 
прав і юридичних обов’язків; 5) захист 
суб’єктивних прав і забезпечення юридичних 
обов’язків у разі порушення прав і свобод у 
сфері управління. Цікавим є й підхід даного 
автора до виокремлення та розгляду способів 
адміністративно-правового регулювання, зок-
рема: 1) імперативного (владного); 2) диспози-
тивного (автономного); 3) рекомендаційного; 
4) заохочувального [11]. У сучасних умовах 
взаємодії об’єднань громадян і органів держа-
вної влади в Україні доцільно використовува-
ти передусім заохочувальний, рекомендацій-
ний і диспозитивний способи адміністра-

тивно-правового регулювання, проте в 
окремих випадках, потребуючих жорстко рег-
ламентованих державою дій (порядок легалі-
зації, реєстрації, обмеження видів діяльності 
тощо), – імперативний. У даному контексті 
вважаємо об’єктивною та обґрунтованою не-
обхідність встановлення законодавчих меж як 
створення та діяльності об’єднань громадян, 
так і регулятивної діяльності держави. 

Слід відмітити, що питання державного 
контролю за створенням і діяльністю об’єд-
нань громадян в Україні регламентуються на 
законодавчому рівні в узагальненому вигляді 
без конкретного визначення контролюючих 
органів, їх функцій і повноважень, безпосере-
дньо умов й підстав для проведення контро-
лю та ін.  (ст.8  Закону України «Про об’єд-
нання громадян» [3]), що негативно впливає 
на систему громадянського суспільства й 
ефективність взаємодії об’єднань громадян з 
органами державної влади та є передумовою 
незаконного перевищення ними своїх повно-
важень, розвитку бюрократії в державних ор-
ганах, яка, охоплюючи соціальний механізм, 
стає реальною складовою демократичних 
цінностей [12, с.300].  

У цілому ефективність контролю забезпе-
чується виконанням усіх умов і вимог щодо 
нього. При цьому доцільно встановити різні 
межі та форми державного контролю за дія-
льністю об’єднань громадян залежно від 
об’єкту контролю, сфери, напрямку діяльнос-
ті, значення громадського об’єднання в суспі-
льному розвитку та ін. Крім того, в Україні, 
як і інших країнах пострадянського простору, 
система соціального контролю ще в повній 
мірі не сформована, потребує подальшої роз-
будови та вдосконалення, оскільки зворотний 
контроль з боку громадянського суспільства 
існує лише формально,  а на практиці органи 
державної влади часто діють «поза контро-
лем» і «поза законом», що є передумовою по-
рушення балансу інтересів у процесі взаємодії 
між державою і громадянським суспільством. 
Як зазначає О. Неберикут, «громадський кон-
троль – це активне спостереження громадя-
нами за тими, хто від нашого імені та за раху-
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нок наших податків управляє країною на всіх 
рівнях, – від села до столиці» [13, с.9]. Так, у 
США та Західній Європі поширена практика 
створення окремих об’єднань громадян, зок-
рема, організацій громадянського контролю – 
«сторожових псів» (watchdogs), які займають-
ся так званою «сторожовою діяльністю» 
(watchdog activity), під якою мається на увазі 
систематичний громадянський контроль за 
діяльністю державних і комерційних публіч-
них установ [13, с.12]. 

На відміну від США та Західної Європи,  
згідно з міжнародними оцінками, рівень гро-
мадянського суспільства в Україні є значно 
нижчим: на 10 тис. населення зареєстровано 
лише 14 громадських організацій тоді, як в 
Угорщині – 46, у Хорватії – 85, в Естонії – 
201. При цьому частка громадських організа-
цій у ВВП України становить лише 0,24  %  
тоді, як в Росії – 0,5 %, у Бельгії – 5 %, у Ка-
наді – 7,9 %.  

На основі аналізу вітчизняного та світово-
го досвіду, вважаємо адміністративно-
правове регулювання взаємодії об’єднань 
громадян з органами державної влади в Укра-
їни недосконалим та несприятливим для гро-
мадян та їх об’єднань, що негативно впливає 
на рівень розвитку громадянського суспільст-
ва в країні в порівнянні з країнами ЄС, США 
та навіть деякими країнами СНД. Основними 
недоліками є: 1) ускладнена реєстрація; 2) по-
даткове навантаження; 3) відсутність фактич-
ного права здійснювати господарську діяль-
ність; 4) недостатня фінансова підтримка, у 
т.ч. державна; 5) обтяжливі умови участі у 
державних закупівлях; 6) обмежені можливо-
сті щодо доступу до державних контрактів на 
надання соціальних послуг; 7) нерозвиненість 
інституційного забезпечення державної полі-
тики сприяння розвитку громадянського сус-
пільства та ін. 

На основі викладеного матеріалу, пропо-
нуємо наступні напрями адміністративно-
правового реформування: 1) систематизація і 
вдосконалення законодавства у сфері взаємо-
дії об’єднань громадян з органами держаної 
влади; 2) спрощення адміністративних проце-

дур щодо створення, легалізації (реєстрації), 
сплати реєстраційного збору та безпосеред-
ньо діяльності об’єднань громадян; 3) усу-
нення дискримінації одних видів об’єднань 
громадян у порівнянні з іншими в контексті 
прав, обов’язків, податкових пільг, державних 
привілегій та ін.; 4) створення та забезпечення 
можливостей для об’єднань громадян щодо 
надання ними певних соціальних послуг; 
5) розширення матеріальних і нематеріальних 
стимулів як для об’єднань громадян, так і для 
їх інвесторів, благодійників і меценатів, а та-
кож фінансової підтримки з боку держави; 
6) створення реальних (а не формальних) умов 
і можливостей для участі об’єднань громадян 
в державному управлінні та суспільному жит-
ті; 7) встановлення конкретної форми й меж 
відповідальності кожного посадовця за реалі-
зацію завдань Концепції сприяння розвитку 
громадянського суспільства в Україні та інших 
подібних заходів; 8) розробка кількісних і які-
сних показників, критеріїв оцінки ефективнос-
ті адміністративно-правового регулювання та 
державної політики сприяння розвитку грома-
дянського суспільства в цілому; 9) посилення 
громадянського контролю тощо. 
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